



我国文化遗产保护传承事业展现新气象

新华社记者 施雨岑

2024年盛夏,印度新德里,联合国教科文组织第46届世界遗产大会现场。当落槌声响起,“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”成功列入《世界遗产名录》。

“几乎全部代表团的嘉宾都纷纷起身围到中国代表团旁边,西装革履的、身披虎皮的、穿花戴绿的,各国朋友热热闹闹地主动献上热烈祝贺,盛况空前……”

一位中国记者以激动人心的文字记录下现场这一“高光时刻”。

承自数千年前“匠人营国”的古老智慧,经数百年不辍营造,在新时代悉心呵护之下“华丽转身”,于2024年成为世界瞩目的“国宝顶流”……这是北京中轴线的“前世今生”,更是文化遗产保护传承事业崭新气象的生动注脚。

保护提级换挡

2024年深秋,陕西宝鸡岐山县东北部的岐阳遗址,地表大量的陶器残片提示着这里的沧桑历史。

“90后”文物普查队员侯晓秦拾起一块带有锯齿花边的陶器残片仔细端详:“看!上面有交错绳纹,根据它的特征,推测可能是个前仰韶文化的陶罐。”

用心发现未知历史遗迹,精心守护中华文明。2024年5月,第四次全国文物普查转入实地调查阶段。这是继1956年、1981年、2007年后,我国再次开展这一重大大国情力调查。

摸清“家底”,是开展各项保护工作的基础。

相比于上一次全国文物普查,投入的人力增加了一半。找遗址,看标本,整资

料,填表格,作登记……5000多支普查队伍、4.5万多名像侯晓秦这样的普查队员活跃在中华大地的各个角落,让我国文物资源“家底”更清晰。

保护,来自基层默默无闻的“日拱一卒”,也来自国家顶层的制度规范。

2024年11月8日,十四届全国人大常委会第十二次会议表决通过了新修订的文物保护法,将自2025年3月1日起施行。

1982年11月颁布实施,2002年进行第一次修订,“先调查、后建设”“先考古、后出让”“国家加强文物追索返还领域的国际合作”……时隔20余年再次修订文物保护法,一条条近年来的成熟经验做法上升成为法律规定,标志着我国文物保护进入依法治理的新阶段。

价值深入人心

还记得2020年夏天引发社会热议的“考古女孩”钟芳蓉吗?高考中取得优异成绩被北京大学录取,却坚定地选择了考古这个“冷门专业”。

4年时光匆匆。2024年,钟芳蓉走出燕园,入职敦煌研究院,与她尊敬的敦煌研究院名誉院长樊锦诗成为同事。

“为什么要留下来?这是很多莫高窟人经常被问的问题。我想除了这些洞窟实在吸引人,还因为我们的国家、我们的文明实在需要。”樊锦诗这样说道。

与4年前填报志愿引发热议相比,与前辈被反复追问坚守之原因相比,钟芳蓉这一次的人生选择,收获的更多是“点赞”、理解与祝福。

转变背后,是全社会对文脉传承的关注、对价值更深层次的理解。

考察陕西宝鸡青铜器博物院,久久凝视“镇院之宝”何尊;来到甘肃麦积山石窟,仔细察看距今1600多年的洞窟和雕塑、壁画;漫步安徽六尺巷,了解其历史及其传承,察看“桐城派”相关文物资料……2024年,习近平总书记的“文化足迹”令人印象深刻。

从故宫博物院、中国国家博物馆“一票难求”,到殷墟博物馆新馆、陶寺遗址博物馆正式开馆、大批公众近距离感知历史,再到“凤冠”“藻井”成为文创灵感源泉、产品供不应求……2024年,文化热点层出不穷。

今天,对文脉传承的理解与认同,正超越“物”的界限。与文物跨越时空的一次次凝望,思考的是“何以中国”“何以文明”。人们感受镌刻于吉金之上的家国之梦,聆听回荡在广阔大地上的文明回响。行进在中国式现代化进程中的中华民族,已将关注的目光更多地从他人转向自身、从物质转向精神。

影响更加深远

能体验传统汉服的多姿多彩,还能领略世界文化遗产地西递宏村的古朴典雅……英国姑娘艾米丽2024年暑期的“China Travel”,将整整3天时间,花在了安徽南部小城黟县。

相关调查显示,中华文化的独特魅力正成为中国作为国际旅游目的地的核心吸引力。

古老文明展现的价值,远不止这个层面。

精致小巧、活灵活现的赤金走龙,造型别致、工艺精湛的嵌松石立凤金饰件,体态丰腴、造型雍容的彩绘女陶俑……步入法国吉美国立亚洲艺术博物馆,“中国·唐——一个多元开放的朝代(7至10世

纪)”展出的一件件精美文物,展现着辉煌灿烂、自信开放的盛唐气象。

有“走出去”,更有“引进来”。

希腊文物来到中国国家博物馆,诠释“美的多元”;古埃及文明大展亮相上海博物馆,呈现中埃联合考古最新成果;约200件文物精品齐聚故宫文华殿,讲述紫禁城与凡尔赛宫的“双向奔赴”……在探索文明对话的道路上,文物的力量润物无声。

悠远的文脉,在更为广阔的空间跃动。

1936年11月,杭州北郊一片旷野上,年轻的考古人施昕更蹲在地上翻找着。几片黑色有光的陶片吸引了他——良渚文化在藏于地下五千多年后散射出第一道光。

88年后,2024年11月,已经成为“实证中华五千年文明史的圣地”,良渚遗址迎来各方宾朋。

考古学家分享希腊北部关于粟遗存的最新发现,作家关注文学作品的交流能够加强彼此联系,音乐家则希望使音乐这一超语言文化形态从历史走向未来……围绕“交流互鉴与人类文明新形态”的主题,第二届“良渚论坛”架起了文明交流互鉴之桥。

“……我们生存在这艰巨伟大的时代,更要以最大的努力来维护来保存我国固有的文化,不使毁损毫厘,才可使每一个人都有了一个坚定不拔的信心!”80多年前,施昕更于《良渚》卷首语中发出呼唤。

独树一帜的创新创造,一脉相承的坚持坚守。穿越时光,前辈的呼唤在今日之中国得到最有力的回应。我们在赓续文脉中前行,我们也在前行中铺就文脉新的时代底色。(新华社北京1月3日电)

新华社记者 周圆 黄垚

2025年春运即将正式拉开帷幕。民航春运形势怎样?如何保障旅客出行?中国民航局1月3日举行新闻发布会,回应社会关切。

今年春运从1月14日开始,到2月22日结束,为期40天。“民航春运预计将延续旺季市场趋势,探亲流、务工流、学生流、旅游流重合,旅客运输量预计将突破9000万人次,有望再创历史新高。”民航局运输司司长徐青说。

今年民航春运有何特点?

徐青介绍,京津冀、长三角、粤港澳、成渝四大城市群间的传统热门航线客流集中,仍是民航春运保障的主通道。同时,随着出行习惯的变化,春节假期出门旅行成为越来越多群众的选择。从订票数据看,北方哈尔滨、长春、乌鲁木齐等“冰雪游”目的地和南方海口、三亚等“避寒游”目的地旅客量都将有较大幅度增长。

国际出行方面,随着中国免签“朋友圈”进一步扩大、支付便利化等便利外国人来华措施更加普及,“迎进来”和“走出去”需求叠加,春运期间国际市场预计将也将迎来高峰,热门出行目的地集中在新加坡、马来西亚、泰国、日本等。

此外,今年春节假期8天,旅客错峰出行意愿增强,出行高峰日预计出现在1月25日至27日(腊月二十六到二十八)、2月4日至7日(正月初七到初十)。

春运期间,如何确保旅客安全、舒心乘机出行?

“面对大客流、恶劣天气等多重因素影响,民航春运保障工作面临压力和挑战。”徐青表示,民航系统已成立春运工作领导机构及协调机制,在科学分析研判的基础上,从安全生产、运力安排、服务保障等方面做好充分准备。

近期国际民航安全形势复杂严峻,民航局高度重视、举一反三,对春运安全工作做了再部署、再落实。民航局部署民航各单位配齐配强值班值守力量,严格执行24小时专人值班、领导干部在岗带班制度;严格执行要求、有计划做好航空器及各类设施设备的检查维护,发挥机场的主场作用,重点强化鸟击防范、外来物管控以及客货安检等关键环节,做好大雾、降雪等道路湿滑环境下的风险管控等。

运力安排方面,民航局自2024年10月份起组织有关方面开展多轮研判,滚动完善服务政策和运力优化支持措施;引导航空公司根据春运客流特点优化航线网络和航班计划,鼓励航空公司可在热门航线上调换大机型执飞;支持航空公司为农民工、学生等客流集中提供包机服务。据悉,春运期间全国日均航班计划约18500班,同比增长8.4%。

提升民航服务质量方面,民航局要求航空公司和机场等运行保障单位,不断提升旅客出行服务水平。由于恶劣天气、突发事件可能引起的航班取消,机场不满足运行条件等特殊情况,要及时启动应急预案,加强运行指挥调度,确保旅客出行顺利;做好航班变动后的信息告知、客票退改签等旅客服务工作;加强重点群体服务,持续提升老年人、儿童、残疾人、首乘旅客等特殊群体的出行和支付便利化水平;提升企业客服电话接听率,及时回应旅客诉求,充分发挥12326热线的监督功能。

“民航系统有信心、有能力圆满完成2025年春运保障任务,为人民群众提供安全、便捷、温馨的航空服务。”徐青也提示,请广大旅客关注天气及航班变化信息,安排好行程;遵守乘坐航班携带手提行李有关规定,避免携带“超大、超重、超件”或其他违规行李进入客舱。

(新华社北京1月3日电)

旅客运输量有望创历史新高

民航局多措并举护航春运

在沙漠书写无悔青春

——记民勤县退耕还林办公室主任姜莉玲

新甘肃·甘肃日报记者

金奉乾

“我只是做了自己该做的工作,党和政府却给了我很高的荣誉。我觉得,这份荣誉属于所有民勤治沙人。”

“就怕干不好,辜负了这份荣誉和群众期待。”近日,民勤县林草局退耕还林办公室主任、2023年度“感动甘肃·陇人骄子”称号获得者姜莉玲在接受本报记者记者采访时说。

民勤县东、西、北三面被腾格里沙漠和巴丹吉林沙漠包围,曾是全国四大沙尘暴策源地之一,地理位置特殊,生态环境脆弱。

姜莉玲出生在民勤县东坝镇连丰村。“大风一起不见天”“一茬庄稼种三遍”……这些刻骨铭心的画面,几乎填满了她的儿时记忆。1998年,从甘肃省林业学校毕业后,怀揣着改变家乡生态的初心,姜莉玲毅然回乡。

参加工作之初,姜莉玲负责夹河、东坝两个乡镇的植树造林和防沙治沙技术指导工作。“在沙漠里栽树非常难,栽什么树苗、栽在哪儿、怎么栽,都有严格的技术要求,只有因地制宜、科学栽植和管护,才能确保树苗成活率。”姜莉玲说。

凭着一腔热情,姜莉玲走遍了蹲点乡镇的每一个村落、每一块造林地块。由于各造林点较为分散,她骑着自行车来回跑,一个村一个组查看摸底,一项一项地抓任务落实,在田间地头组织召开群众工作会、在施工现场讲解普及栽植



姜莉玲在压沙一线。

管理技术。几年来,指导夹河、东坝两乡镇营造农田防护林3600亩、防风固沙林3800亩,通道绿化86公里,工程压沙3000多亩。

二

2002年,退耕还林工程在民勤县启动实施,姜莉玲被调到退耕办承担相关业务工作。由于没有经验可借鉴,她学习钻研,向他人请教,在实践中不断提高业务能力。

在新一轮退耕还林工程管理中,我省首次推行应用退耕还林工程MCLOUD管理系统,并在工程作业设计

中运用ArcView GIS软件。为尽快掌握专业知识,她主动向省市业务骨干学习操作流程和要点,顺利完成了全县18个镇184个村5万多条信息的数据录入工作和33万亩退耕还林工程的作业设计制图,一次性通过省级审核。

2003年,姜莉玲光荣入党。从宣誓的那一刻起,她感到肩上的担子更重了:“只有事事走在前、作表率,才能对得起胸前熠熠生辉的党徽。”

青土湖、龙王庙、老虎口……每年压沙造林时节,哪里最艰苦,哪里就有她的身影。作为技术员,姜莉玲经常住在沙窝,一住就是一个多月。为了巡回指导

如何让全县人民守护的绿水青山真正变成金山银山?姜莉玲结合民勤实际,探索发展林下经济,指导西渠镇制产村农户何德荣及青土湖周边村民,学习梭梭嫁接肉苁蓉下经济发展模式,建成具有示范引领作用的沙产业基地4600多亩,年采挖肉苁蓉100多吨,收益200多万元。该基地还吸纳当地困难家庭妇女学习肉苁蓉种植技术,带动种植肉苁蓉6万亩,实现了生态效益、经济效益和社会效益的共赢。

参加工作26年来,不论是在林业技术服务工作中,还是在治沙造林的征途上,姜莉玲时刻牢记党员身份,充分发挥先锋模范作用,先后参与完成了民勤县“三北”造林工程、退耕还林工程、省列防沙治沙项目、石羊河流域生态环境综合治理项目等工程项目的前期调查规划、作业设计编制等工作,确保各项工程项目顺利落地实施。

在姜莉玲和诸多年复一年与黄沙相持相争的“林业人”的共同努力下,民勤县生态环境持续好转。如今,全县人工造林保存面积230万亩以上,森林覆盖率由20世纪50年代的3%提高到18.28%,获得“全国绿化模范县”等荣誉。

收岗位。”甄铎说。

“产业园近几年也成功种植了羊肚菌、草莓以及蔬菜。这次金耳试种成功,也探索出了一个可以复制的南菌北种增收致富模式。”文县科技局局长王小宁说,这不仅丰富了文县特色农产品种类,培育了农业产业新的增长点,更有望带动周边种植户迈向产业化种植,助力乡村振兴。

“我们将立足镇情实际,全面做好服务保障,积极主动联系县农业农村局、科技局等部门单位,扶持园区企业和合作社规模化种植菌类产业,创造更多劳务岗位,带动周边群众就近就业增收。”尚德镇党委书记张侠明说。

2025全国网上年货节将于1月7日启动

据新华社北京1月3日电

(记者谢希瑶)记者3日从商务部获悉,

商务部会同中央网办、工业和信息化部、市场监管总局、国家邮政局和中国消费者协会,

将于1月7日(腊月初八)至2月5日(正月初八),共同指导举办“2025全国网上年货节”。

这是商务部2025年首场线上重点活动,

也是春节申遗成功后的首场全国性网络促消费活动。

据介绍,本届年货节将以满

足群众节日消费需求、传播春节传统文化、推动电商合作互利共赢为重点,线上线下融合、国内外联动。

“2025全国网上年货节”,将于1月7日在江西九江举办启动仪式。

活动期间,江西将积极联动中部省份、电商平台进行配套活动集中发布,开展年货展览和非遗展示。

各地、各电商平台也将围绕春节期间餐饮购物、文娱旅游等消费

热点举办各具特色的配套活动。

甘肃体彩:坚守责任初心 助力高质量发展

2024年,甘肃省体育彩票总销量

为45.17亿元,同比增幅0.76%。

公益金筹集11.24亿元,同比增幅0.63%。

过去一年,甘肃体彩夯实基础,

改革突破,努力“越努力

“越美好”

“体彩@随机的你”等主题推广活

动152场;构建网络、广播、报纸

杂志、公交车、地铁等多渠道主

流媒介宣传矩阵;支持“中国体

育彩票杯”甘肃省业余足球联赛

(五人制),“中国体育彩票杯”嘉峪关第十五届国际铁人三项赛

及甘南藏地传奇自行车赛等大

中小型赛事活动近500场。此

外,甘肃体彩还积极参与乡村振

兴、积石山6.2级地震抗震救灾

及敬老助残爱幼公益活动。

<p